



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ
О ГРАЖДАНСКИХ
И ПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРАВАХ

Distr.
GENERAL

CCPR/C/79/Add.5
25 September 1992

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Замечания Комитета по правам человека

БЕЛАРУСЬ

1. Комитет рассмотрел третий периодический доклад Беларуси (CCPR/C/52/Add.8) на своих 1151, 1152 и 1153-м заседаниях, состоявшихся 14 и 15 июля 1992 года, и принял* следующие замечания.

A. Введение

2. Комитет выражает признательность государству-участнику за его доклад и за участие его делегации высокого уровня в конструктивном и откровенном диалоге с Комитетом. Изобилующая фактами дополнительная информация, сообщенная во вступительном заявлении и в ответах делегации Беларуси на вопросы, поднятые Комитетом и заданные его отдельными членами, позволила Комитету получить более четкое представление об общей ситуации в стране в переломный момент ее истории, когда она переходит к многопартийной демократии. Благодаря докладу, а также дополнительной информации, представленной позднее, Комитет получил полное представление о соблюдении государством-участником обязательств по Международному пакту о гражданских и политических правах и закрепленных в нем норм в области прав человека.

B. Позитивные аспекты

3. Комитет с удовлетворением отмечает, что после рассмотрения второго периодического доклада Беларуси и особенно после представления третьего периодического доклада в июле 1990 года этой стране удалось добиться явного

1/ На 1172-м заседании, состоявшемся 29 июля 1992 года.

успеха в обеспечении гарантий гражданских и политических прав. Особо следует отметить то, что реформы в Беларуси проводятся таким образом, что это создает благоприятные социальные и политические условия для дальнейшего повышения эффективности защиты и поощрения прав человека.

4. Комитет также с удовлетворением отмечает тот факт, что принятые недавно законы, особенно Закон о гражданстве, носят либеральный характер и свидетельствуют о намерении правительства преобразовать общество в соответствии с основными демократическими принципами. Уже действующие законы, например законы, касающиеся национальных меньшинств, также в целом применяются в соответствии с требованиями Пакта. Кроме того, Комитет приветствует готовность правительства Беларуси перенимать опыт стран с давними демократическими традициями в области поощрения и защиты прав человека.

C. Факторы и трудности, препятствующие осуществлению Пакта

5. Комитет отмечает, что от негативного наследия прошлого нельзя избавиться в одночасье и что немало усилий еще придется приложить, чтобы сделать процесс перехода к многопартийной демократии и укрепления правопорядка необратимым. Комитет отмечает также, что в этот переходный период Беларусь по-прежнему сталкивается с различными проблемами, и это обуславливает особую сложность задачи осуществления гражданских и политических прав. В связи с этим он отмечает также, что усилия правительства по перестройке действующей правовой системы иногда препятствуют такие трудности, как наличие некоторых пробелов в национальном законодательстве и необходимость продолжать использовать законодательство прежнего режима.

D. Основные вопросы, вызывающие обеспокоенность

6. Комитет выражает беспокойство по поводу того факта, что некоторые законопроекты, находящиеся на рассмотрении законодательного органа, неполностью соответствуют положениям Пакта, особенно в отношении свободы передвижения. Проблемы в этой области связаны, в частности, с основаниями для выдачи паспортов и положениями, касающимися выездных виз, особенно предоставления таких виз лицам - носителям государственной тайны, так как эти положения не совместимы с пунктом 3 статьи 12 Пакта. Комитет обеспокоен также тем, что предполагается сохранить внутреннюю систему выдачи разрешений на жительство (систему прописки). Комитет также озабочен сохранением смертной казни за многие преступления, хотя практика приведения в исполнение смертных приговоров и ограничена. Ничем нельзя оправдать и сохранение практики классификации лиц, исповедующих ту или иную религию, например иудаизм, как лиц особой национальности. Во многих областях, которые не регулируются новым законодательством, многое зависит от доброй воли властей, причем все еще сохраняется опасность того, что на последних будут влиять некоторые стереотипы, унаследованные от прошлого.

E. Предложения и рекомендации

7. Комитет считает, что особенно важно ускорить проведение конституционных и законодательных реформ и обеспечить их полное соответствие действующим международным нормам, закрепленным в Международном пакте о гражданских и политических правах. При разработке нового законодательства, касающегося прав человека, необходимо уделять особое внимание созданию эффективных судебных гарантий надежного осуществления гражданских и политических прав.

Применительно к любому законодательству нужно следить за тем, чтобы ограничения в области прав человека полностью соответствовали ограничениям, которые допускаются Пактом. Необходимо исключить из рассматриваемых законопроектов положения, суживающие или ограничивающие свободу передвижения, включая требование относительно выездных виз и положение о лицах - носителях государственной тайны, с тем чтобы привести их в полное соответствие с положениями пункта 3 статьи 12 Пакта.
